
Dichiarazioni sul 
percorso formativo 
intrapreso

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019 (N = 1763)
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La scelta della formazione è
frutto di un compromesso

Soluzione transitoria

La scelta della formazione è
stata difficile

A scuola non viene dato
abbastanza peso ai temi del
lavoro e della professione

È la formazione che ho sempre
sognato / la soluzione ideale

Non vedo l’ora di iniziare la 
formazione

La formazione è adatta alle
capacità e agli interessi

La scelta formativa è stata fatta
liberamente

del tutto esatto abbastanza esatto non sa/non risponde abbastanza inesatto del tutto inesatto

"Se pensi al percorso formativo attualmente 
intrapreso, quanto sono vere le 
dichiarazioni seguenti rispetto alla tua 
situazione?"

in % dei cittadini residenti di età compresa 
tra i 14 e i 16 anni che hanno completato
la scuola dell’obbligo nell’estate del 2019



Scelta della 
formazione
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un elevato prestigio sociale

creatività

la possibilità di continuare gli
studi

molti contatti sociali

possibilità di aiutare gli altri

ulteriori possibilità di sviluppo
attraverso la formazione continua

buone prospettive di carriera

un buon reddito

tempo da trascorrere con la
famiglia/per avere dei figli

un lavoro sicuro

"Se pensi al futuro, quali di questi 
argomenti sono importanti nella scelta della 
formazione da seguire? Suddividi gli 
argomenti in ordine di importanza, 
assegnando 1 all’argomento più importante 
e 10 a quello meno importante. La scelta 
della formazione deve permettermi più tardi 
di esercitare una professione grazie alla 
quale potrò avere:

in valori medi degli abitanti tra i 14 e i 16 
anni che hanno completato la scuola 
dell’obbligo nell'estate del 2019 

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019 (N = 1763)



Le 10 professioni più 
gettonate
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Impiegato di commercio

Impiegato del commercio al
dettaglio

Operatore sociosanitario

Informatico

Operatore socioassistenziale

Installatore elettricista

Installatore di impianti
sanitari

Polimeccanico

Disegnatore

Giardiniere

agosto 2018

agosto 2019

"Quale professione vuoi imparare?"

in % dei cittadini residenti di età compresa 
tra i 14 e i 16 anni che hanno completato
la scuola dell’obbligo nell’estate del 2019

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 600)



Numero di 
candidature dopo le 
formazioni 
precedenti
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9.6
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14.9

Preliceo, scuola
cantonale, scuola

secondaria, scuola di
maturità

Scuola secondaria

Scuola privata/scuola
steineriana

Scuola superiore/ 
avviamento 

professionale/ scuola 
speciale/ altra scuola 

dell’obbligo

Scuola di avviamento
pratico

"Se ora suddividi le domande per il tuo 
tirocinio: 
per quante di esse hai ricevuto una risposta 
negativa, per quante una risposta positiva?"

in valori medi dei cittadini residenti di età 
compresa tra i 14 e i 16 anni che hanno 
completato la scuola dell’obbligo nell'estate 
del 2019 e che iniziano un tirocinio

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019 (n = 637)



Motivi scelta indirizzo

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 550)
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Cerchia di
amicizie anche
in queste
materie

Meno successo
in altre materie

Qualità
scolastiche in
queste materie

Buona
preparazione
per gli studi
universitari

Massimo
interesse

"Quali motivi hanno influenzato 
maggiormente la tua scelta? Quale dei 
motivi sotto indicati è stato il più 
importante (1) per te, quale il meno 
importante (5)?"
in % dei cittadini residenti di età compresa 
tra i 14 e i 16 anni che hanno completato
la scuola dell’obbligo nell’estate del 2019
e iniziano una scuola di maturità
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Non sa/non risponde

Scuola di maturità

Formazione
professionale di
base in una scuola a
tempo pieno

Tirocinio

Desideri dopo la 
formazione 
transitoria

"Cosa ti piacerebbe fare dopo aver concluso 
la formazione transitoria?"

in % dei cittadini residenti di età compresa 
tra i 14 e i 16 anni che hanno completato
la scuola dell’obbligo nell’estate del 2019
e iniziano una formazione transitoria

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 110)



Motivi soluzione 
transitoria

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 50)
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altro motivo

non ho trovato posti di tirocinio

voglio avere un po’ di tempo 
per me 

non so ancora cosa voglio fare
in futuro

Non ho superato l’esame 
d’ammissione alla scuola 

desiderata

Voglio migliorare le mie note
per trovare il tirocinio che fa

per me

non trovato alcun posto nella
scuola desiderata

non sa/non risponde

agosto 2018

agosto 2019

"Perché hai optato per una soluzione 
transitoria?"

in % dei cittadini residenti di età compresa 
tra i 14 e i 16 anni che hanno completato
la scuola dell’obbligo nell’estate del 2018
e hanno optato per una soluzione transitoria
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Offerta e 
assegnazione dei 
posti di tirocinio in 
base al settore
"Quanti sono i posti assegnati 
definitivamente dalla Sua azienda nel 2019? 
Quanti sono rimasti vacanti?"

Valori stimati

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019



Posti di tirocinio 
vacanti: motivi

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 250)
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abbiamo ricevuto solo
candidature inadeguate

non abbiamo ricevuto
nessuna candidatura

il candidato ha 
rinunciato all’ultimo 

momento

altro motivo

non risponde

agosto 2018

agosto 2019

"Perché questi posti di tirocinio sono 
rimasti vacanti?"

in % di aziende con posti di tirocinio vacanti
Sono possibili più risposte



Posti AFC vacanti: 
motivi

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 240)
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"Perché questi posti di tirocinio sono 
rimasti vacanti?"

in % di aziende con posti
di tirocinio AFC vacanti
Sono possibili più risposte



Posti CFP vacanti: 
motivi

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 25)
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momento
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"Perché questi posti di tirocinio sono 
rimasti vacanti?"

in % di aziende con posti
di tirocinio CFP vacanti
Sono possibili più risposte
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Possibilità di 
conseguire la MP per 
regione linguistica

"La Sua azienda offre alle persone in 
formazione la possibilità di conseguire la 
maturità professionale durante il tirocinio?"

in % di aziende che offrono
formazioni professionali di base,
% che ha risposto «sì»

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(N ogni volta ca. 1250)
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100 o più
collaboratori

da 10 a 99
collaboratori

da 2 a 9
collaboratori

Possibilità di 
conseguire la MP in 
base alle dimensioni 
dell’azienda

"La Sua azienda offre alle persone in 
formazione la possibilità di conseguire la 
maturità professionale durante il tirocinio?"
in % di aziende che offrono
formazioni professionali di base,
% che ha risposto «sì»

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(N ogni volta ca. 1250)



Variazione 
dell’offerta di posti di 
tirocinio
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Non risponde

Sì, offriamo meno
posti di tirocinio

No, offriamo lo
stesso numero di
posti di tirocinio

Sì, offriamo più posti
di tirocinio

"L’offerta di posti di tirocinio nella Sua 
azienda è variata rispetto all’anno scorso?"

in % di aziende che offrono
formazioni professionali di base

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(N ogni volta ca. 1250)



 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019
(n ogni volta ca. 115)
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Non offriamo ogni anno lo stesso numero di posti di
tirocinio

Ristrutturazione dell’azienda

Mancanza di candidati qualificati

Congiuntura attuale

Mancanza di formatori

Altro

Nessuna domanda o domanda ridotta di posti di tirocinio

Sul mercato c’è abbastanza mano d’opera

Non risponde
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Motivi per la 
riduzione dei posti di 
tirocinio

"Per quali motivi oggi offrite meno posti di 
tirocinio?"

in % delle aziende che offrono meno posti di 
tirocinio
Sono possibili più risposte



Apprendisti che 
hanno ottenuto il 
titolo per settore

Valori stimati
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Approvvigionamento idrico

«Infine parliamo delle persone che hanno 
concluso una formazione professionale di 
base nella Sua azienda nell’estate  del 
2019.»

 gfs.bern, Barometro della transizione, agosto 2019


